

美國山區時間明日早上4時
12分(香港時間明日晚上7時12分), 瑪雅長紀曆法(long count)將在5,125年內首次變成「13.0.0.0.0」(第13個伯克盾), 亦是謠傳「世界末日」來臨一刻。然而世界對末日論存在嚴重分歧, 促使各界更深入研究瑪雅曆法, 探究這個時刻具有何種意義。

■香港文匯報記者 陳國麟、張易

香港大學物理學系教授周海峰接受本報訪問時直斥末日說「非常無聊」及邏輯荒謬, 指每3至4年就有人藉所謂古老傳說預言地球災難, 更有商家藉機炒作, 推出電影、小說等衍生品大發橫財, 呼籲大眾理性辨別。他指, 瑪雅曆法若真有預見, 瑪雅文明就不會沒落, 呼籲大家切勿迷信斷送生命。

適逢冬至 預言有大事件

根據瑪雅曆法, 一個伯克盾相等於14.4萬日(或約393年)的周期。有歷史學家聲稱, 每一個伯克盾完結都會發生影響全球的大事。瑪雅學家指, 瑪雅文化視「13」為神聖數字, 令第13個伯克盾顯得更重要; 加上此日適逢中國冬至, 更令部分人認定當日將有大事發生。

「瑪雅預言」激發無數創意, 有人稱明日太陽會引發磁力現象, 激發人類體內釋放迷幻分子, 令全球人類出現幻覺。另有人預測, 海底都市「亞特蘭蒂斯」會浮上水面、太陽風暴摧毀地球, 又或是外星人到來拐走「被篩選的人」。

曆法周期完結 族人忙於闢謠

不過, 主流瑪雅學家則對末日論感到不耐煩, 稱2012年12月21日只是標誌瑪雅曆法周期的一個完結, 與「末日」毫無關聯, 重申瑪雅民族無提及今年會發生大災難。有學者聲稱, 在墨西哥東南部帕倫克的瑪雅遺址, 發現描寫「20伯克盾」的記載, 意味瑪雅曆法最少持續至4772年。

目前約有1,000萬瑪雅族人在墨西哥南部、危地馬拉、伯利茲等中美洲地區居住, 受末日論影響成為鎂光燈焦點, 部分族群亦特意派遣長者到各地參加講座, 釋除各界疑慮。

擁有瑪雅血統的伯利茲考古學研究所總監阿韋表示: 「2012年標誌着一個宇宙周期的完結, 以及另一周期的開始, 這與我們經歷365天後迎接新一年相似, 只是一個周期需要更長、更長的時間。」

末世狂熱玩上癮

林嘉朗

世界會否在明日迎來末日, 讓人類文明戛然而止? 自從古瑪雅曆法顯示世界將在2012年12月21日停頓的「預言」傳出後, 全球再掀末日狂熱。「世界末日」之說在各年代層出不窮, 「恐怖大王」、千年蟲、《啟示錄》式大災難, 為何人們多次「劫後重生」, 仍對末世樂此不疲?

瑪雅「末世預言」的謬誤早被拆解, 但人們彷彿充耳不聞。隨著「末日倒數」漸近, 有人湧入法國「末日山」恭候外星人、有人不堪末世壓力自殺, 亦有酒店善用噱頭, 推出「末日套房」及「重生早餐」等等, 大發「末日財」, 令世界末日好比全球盛典。

人類着迷於末世, 可能源於對浩瀚宇宙的無力感。因為這種情懷結, 人們才會開發出外星人入侵、異形、巨大天災、世界大戰及瘋狂邪惡科學家等災難片題材。簡單來說, 末世的吸引力在於: 即使並非人人都能成為救世主, 但若末日到來, 至少我們還能轟轟烈烈地死去。

「2012末日」之說傳得沸沸揚揚, 即使美國太空總署(NASA)公開闢謠, 亦無阻人們對末日的「熱情」。據路透社年初調查顯示, 全球1/7人認為自己能在離世前迎來世界末日。

末日預言層出不窮, 在1840年代前, 每10年中至少有3至4次「世界末日」, 1990年代更至少有7次預言落空。其實, 科學家早已發出真正末日預言, 指地球只能再存在75億年, 屆時將被太陽吞沒, 人類文明告終。可惜預言太可靠, 難以提起人們追逐末世的興趣。



明晚 7:12 末時非末日

瑪雅曆新紀元 港大學者斥謠言荒謬

瑪雅曆法揭秘

石碑記載瑪雅統治者的一生及戰役, 曆法上最後一日是2012年12月21日(部分專家則稱23日)

瑪雅曆法包含兩個系統: 哈布曆法擁有365日的陽曆; 卓爾金曆法則記載260日的宗教儀式

1 哈布曆法
以20日為單位, 共分18個月, 最後5日自成「無名日」月份

2 卓爾金曆法
以20個日子名稱及13個數字, 組成260日

卓爾金曆法的20個日子名稱
1 Imix 11 Chuen
2 Ik 12 Eb
3 Akbal 13 Ben
4 Kan 14 Ix
5 Chikchan 15 Men
6 Cimi 16 Kib
7 Manik 17 Kaban
8 Lamat 18 Etnab
9 Muluk 19 Kawac
10 Oc 20 Ajaw

曆法採用20進制, 曆法上的點及線分別代表表1及5
● corresponds to 1
— corresponds to 5



哈布曆法的月份名稱
1 Pop 10 Yax
2 Wo 11 Sac
3 Sip 12 K'eh
4 Sotz 13 Mak
5 Sec 14 K'ank'in
6 Xul 15 Muwan
7 Yaxkin 16 Pax
8 Moz 17 Kayab
9 Chen 18 Kumiku

4 兩個曆法互動, 就如圖上的3個齒輪。每日均代表兩個不同日子, 一個是世俗時間, 另一個則為宗教時間。瑪雅曆法由1,898萬個日子(52年)組成, 當52年完結, 新周期便開始, 猶如我們的「世紀」

瑪雅時代由公元前3114年8月11日開始
瑪雅更長的時間單位, 又稱「長紀曆」
一個哈布=360日
一個卡盾=7,200日
一個伯克盾=14.4萬日(400年)
一個皮克盾=7,675年
一個金奇盾=15.781萬年

到了2012年12月21日, 瑪雅曆法的第13個伯克盾便完結

法新社

瑪雅人批西方造謠 「萬物轉變重生」

距離瑪雅末日預言只有一天, 不少人引頸以待。但瑪雅人表示, 有關言論屬西方編造, 而非他們的觀點。與其說末日逼近, 倒不如說是迎來「重生」, 人類將得以延續, 只是物質結構將會改變。

瑪雅長老巴里奧斯指, 萬物將於明天轉變, 出現「重生」, 但人們卻錯誤解讀有關徵兆。他稱: 「人類將以不同形式延續。物質結構將改變。」另一瑪雅長老皮克頓則指, 末日論是西方產物, 並非瑪雅人的主意。



瑪雅曆法石碑

商家吸金 港餐廳推末日「免費」餐

末日論令全球掀起瑪雅熱, 中美洲多個瑪雅遺址成為旅遊熱點。不少政府都趁這「5,000年一遇」的大日子, 舉辦表演、展覽及特別儀式迎接旅客。全世界商家亦各出奇謀, 以求在「末日熱」分一杯羹。香港有餐廳就推出末日套餐, 承諾若末日來臨, 顧客可不用付帳。

香港尖沙咀以日本菜及意大利菜為主的Aqua餐廳(見圖)推出6人用「末日套餐」, 承諾如末日來臨, 便完全免費; 不過若顧客到午夜仍然在生, 則惠惠2,112.12港幣。印度首都新德里及澳洲城市悉尼則有酒吧大打末日口號, 呼籲客人到來作「最後狂歡」。

「避難聖地」酒店爆滿

各地民眾紛紛到謠傳的「聖地」避難, 土耳其西部一條村莊盛傳是聖母瑪利亞升天之地, 附近地區400間酒店在末日全數爆滿。法國小鎮



比加拉什盛傳是「避難聖地」, 鎮內酒店房價升至1,500歐(約1.54萬港幣)。當地政府要求警方協助封鎖小鎮, 防止記者與遊客湧至。

較為「實際」的末日信者則四出尋找人造避難設施, 在俄羅斯莫斯科, 每人只要3萬盧布(約7,579港幣), 便可到前蘇聯領袖斯大林時代建造、地底65米深的通訊地堡避難24小時, 名額只限300人。

戰衣攻略: 穿隱形斗篷加內褲

瑪雅曆法「末日」明日將至, 除考慮如何度過外, 選定當日的「戰衣」沒有? 澳洲新聞網站news.com.au提供多款戰衣, 助大家應對各種末日情景, 如穿上隱形斗篷及潔淨內褲等, 以供參考。

終極末日服飾非瑪雅隱形斗篷莫屬, 製造商稱它既神秘又力量無窮, 承惠49.95美元(約387港幣), 可「提升精神感應」、有助「掌握古代人的力量」及「頓悟」。製造商稱, 斗篷使用抗菌物料, 令洗澡和

止汗劑變得過時。對不太關心美學的人來說, 可選擇舒適鞋子, 以跑贏喪屍; 又或穿戰鬥靴, 輕鬆走過正在冷卻的熔岩。他們可佩戴預防致命疫症的面罩, 或穿上質地較硬及深色服飾, 避免沾上輻射性微塵(雖然屆時人類應不會存活)。

「最後」狂歡 女護上街裸跑

瑪雅預言中的「最後一日」即將來到, 各地民眾選擇如何度過? 美國洛杉磯有民眾籌辦「末日派對」, 邀請近鄰歡度最後時刻。有派對策劃經理稱將租用火箭飛上太空, 舉辦史上首個太空派對。有喜劇演員更決定連日表演, 誓言要「笑聲救地球」。

以下是部分網民的末日計劃:

- 「到街上裸跑並漂亮地死去。」(馬來西亞護士)
- 「我會在各城市瘋狂飆車, 挑戰衝紅燈次數最高紀錄。哈, 交通局想要罰我錢, 把罰單寄來死後世界吧。」(保守派政治活躍分子)
- 「與家人到美屬維爾京群島游泳, 那裡的海洋非常誘人, 就是有些討厭的鯊魚。但都末日了, 沒所謂吧。」(美國華盛頓州凱爾索居民)
- 「我會到監獄探望丈夫, 在會面室與他打情罵俏和親熱。我會被即時禁止探監一年, 不過末日來到, 誰在乎?」(美國伍德蘭居民)
- 「我會跑到街上盡說那些多年忍在心底、有違政治正確的言論。」(美國朗維爾城市經理)

《星戰》瑪雅廟 變末日朝聖地

危地馬拉蒂卡爾古城的瑪雅寺廟, 因是電影《星球大戰》「雅汶4號」衛星的拍攝場地, 一直吸引不少影迷朝聖。隨著瑪雅曆法的末日論流傳, 不少瑪雅文化愛好者亦紛紛湧至, 一探古老智慧的虛實, 令寺廟所在的古城擠滿遊客, 過去一周曾遊覽當地的遊客更聲稱, 感受到天空有「強大力量」。

雖然不少瑪雅學者及天文學家已表示, 世界不會在明天消失。但古城的公園守衛稱, 上周曾有13位裸女圍繞營火跳舞及禱告, 部分《星戰》迷亦相信「將有大事發生」。鑑於這種「末日熱潮」, 危地馬拉政府估計, 本月到訪的外國遊客將達23.5萬, 各酒店房間已被訂購一空。

■大眾謠傳「末日論」, 湧至《星球大戰》瑪雅寺廟。設計圖片